

О Т З Ы В

на автореферат диссертации Харабаевой Виктории Ивановны «Функционально-семантическая категория персональности в якутском языке», Якутск, 2015, представленной к защите на соискание учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.02 – Языки народов Российской Федерации (якутский язык)

Тема диссертации Харабаевой В.И., как можно судить по автореферату, посвящена теме весьма актуальной, имеющей большое научное и практическое значение, поскольку категория персональности является одной из важнейших категорий современного якутского языка, еще не достаточно изученной в аспекте функциональной семантики. При этом актуальность темы предопределяется не сколько недостаточностью изученности сколько ее важностью как в теоретическом, так и в практическом отношении и большой научной значимостью. Несмотря на большое своеобразие якутского языка как в фонетике, так и в морфологии, синтаксисе и лексике, а так же в способах выражения категории персональности и специфике ее функциональной семантики эта категория широко представлена в тюркских языках, да и во многих других, поэтому исследование этой темы имеет большое типологическое значение не только для якутского языкознания, но и для общей тюркологии и общего языкознания в целом.

Диссертация, бесспорно, обладает необходимой научной новизной, поскольку в ней впервые в якутском языкознании комплексно изучена категория персональности и ее функциональная семантика. Исследование диссертанта базируется на богатом уникальном фактическом материале. Этот солидный новый уникальный фактический материал, добытый автором, является существенным вкладом в якутское языкознание. Методы, лёгшие в основу диссертации достаточно надёжны и апробированы, вызывают доверие как и теоретическая, так и методологическая база исследования. Автор показал отличные теоретические и практические знания в области как общей тюркологии, так и якутского языкознания, грамотно и уверенно

осуществляет лингвистический анализ, хорошо владеет материалом. Выводы, полученные диссидентом в результате своего исследования, в общем и целом достоверны и с ними следует согласиться. Мы их поддерживаем.

Работа выполнена в духе лучших традиций отечественного востоковедения, представляет собой самостоятельное монографическое исследование, написанное хорошим русским научным языком, обладает актуальностью, большой научной и практической значимостью, вносит большой научный вклад не только в якутское языкознание, но и в общую тюркологию. Работа прошла достаточную апробацию. Исследование отвечает всем требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а её автор, Харабаева Виктория Ивановна, безусловно заслуживает присуждения ей искомой учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.02 - Языки народов Российской Федерации (якутский язык).

Директор Научного центра
монголоведных и алтайских исследований
Калмыцкого госуниверситета, доктор филологи-
ческих наук, иностранный чл.-корр. Международ-
ного финно-угорского научного общества
(Финляндия), академик РАН,
профессор

В.И. Рассадин

04 апреля 2015 г.

Рассадин

